

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макарова Семена Семеновича  
«Поэтика якутских олонхо: единицы и уровни лексической стереотипии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.01.09 – Фольклористика

Настоящее исследование посвящено исследованию поэтики якутского олонхо, рассматриваются повторяющиеся речевые структуры: формульный строй, разновидности «общих мест», их классификация, а также речи персонажей, благопожелания, проклятия, клятвы, паремии. Изучение языка олонхо приводит к пониманию эпоса в его внутренней законченности, раскрыть его семантическую многосторонность.

Научная новизна темы определяется тем, что автор впервые в изучении олонхо применяет элементы корпусного анализа репрезентативного круга записей, результатом которого стала подготовка указателя «общих мест» якутского эпоса. Автор оперирует обширным эпическим материалом, «записанных в период устности «первого порядка», мало затронутый влиянием литературы и других форм письменности», а также текстами, которые варьируются, отражают стадиальную динамику эпического творчества и, которые еще бытуют в постфольклорном пространстве Якутии – все это дает ему выявить принципы эпических кодов, законы эпического языка. В ходе исследования им также рассмотрены иножанровые речевые модели (благопожелания, проклятия, клятвы, паремии) в тексте олонхо, обусловленные семантикой сюжета.

Научная значимость исследования заключается в раскрытии национальной специфики и межнациональных универсалий на уровне повторяющихся речевых структур. Полученные результаты дают представление об устойчивой текстуальной форме, о стилевом своеобразии якутского эпоса и могут быть привлечены при дальнейшем углубленном изучении эпического языка не только олонхо, но и эпоса других тюркоязычных народов.

Практическая и теоретическая значимость работы заключаются в том, что материалы исследования могут быть использованы при подготовке учебных пособий по устному народному творчеству народов Сибири и Дальнего Востока, по языку и переводу олонхо на другие языки, а также при осуществлении дальнейших исследований в области сравнительного эпосоведения. Указатель «общих мест» якутского эпоса, может быть использован в фольклористических, лингвистических, этнографических работах.

Во введении обоснована актуальность темы, её изученность, рассмотрены все исследования, относящиеся к данной теме. Структура диссертационной работы представляется весьма обоснованной, соответствует цели и задачам, логике исследования. В двух главах работы глубоко раскрыта проблематика исследования. Прделана большая работа по выявлению «общих мест» эпоса олонхо, выделения их типов, ценностных концептов. Большой интерес в работе диссертанта вызывают исследование «внутреннего текста»: структурных и семантических особенностей обрядовых высказываний, моделируемых в текстах олонхо.

Цель, поставленная автором, несомненно, достигнута – автор раскрыл в своем исследовании язык эпического текста, определил типы повторяющихся словесных структур, выступающих важными конститутивными элементами текстов олонхо.

Наиболее важные результаты исследования, выполненного в диссертации, получили апробации на конференциях различного уровня, нашли отражение в 10 работах, 4 из которых представлены в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат и публикации объективно и в полной мере отражают основное содержание диссертации.

На основании всего сказанного можно заключить, что рецензируемая диссертация «Поэтика якутских олонхо: единицы и уровни лексической стереотипии» соответствует требованиям, установленным в пп. 9, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а его автор Макарова Семена Семеновича достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 «Фольклористика».

Чочкина Майя Петровна

*Чочкина*

«29» января 2020

кандидат филологических наук,

доцент, заведующая кафедрой алтайской филологии

и востоковедения, ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский

государственный университет»

649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Социалистическая,

26, телефон 8 (38822) 2-68-15, электронный адрес: [fat@gasu.ru](mailto:fat@gasu.ru)



*Чочкина М.П.*  
Специалист УК  
*А.С.* Вахова А.С.  
«29» 01 2020 г.